



## Сергей Щетинин: «Если вы смогли спасти чью-то жизнь, то свою вы уже прожили не зря!»

В 2011 году исполняется пять лет со дня создания Общероссийской общественной организации «Российский союз спасателей». Созданы региональные отделения практически во всех субъектах Российской Федерации. Определенная часть региональных отделений функционирует весьма успешно и плодотворно. Но отчетно-цифровая часть деятельности РСС возможно будет освещена в будущих статьях.

Эта статья посвящена новому проекту РСС – общественному спасательному отряду. Не секрет, что в европейских странах звание спасателя очень высоко ценится и почитается среди населения и причем нет большой разницы между общественником и профессионалом. Граждане различных возрастов и профессий тратят собственные деньги и весьма немалые на специализированное обучение спасательным технологиям. Закупают личное снаряжение, специальную одежду и оборудование. Участвуют в тренировках и учениях в различных частях страны, повышая тем самым свой профессиональный уровень в каком либо виде ПСР. Очень важно, что для того чтобы

попасть в так называемый список общественного спасательного отряда, обучения и участия в соревнованиях и учениях мало, еще необходимо поручительство трех спасателей из этого списка. И только после этого гражданин имеет право надеть специальную форму или нашить специальную эмблему, указывающую на принадлежность этого человека к касте спасателей! В Швейцарии, Австрии и Германии примерно 75–80% спасательных работ и работ по тушению пожаров проводятся с помощью спасателей и пожарных общественников. Да и все это происходит в относительно спокойной Европе, заинструментированной, регламентированной и с весьма развитой системой безопасности в раз-

личных сферах жизнедеятельности. Так что же движет этими людьми?! Я не один раз задавал этот вопрос спасателям общественникам и в Швейцарии и в Австрии и в Германии. Ответ был практически один и тот же – это мой долг гражданина моей страны и личное желание оказать помощь терпящему бедствие человеку! Многие ли граждане нашей страны готовы так же ответить? В большей своей части население склонно думать, что в случае каких-либо чрезвычайных ситуаций придут специально обученные спасатели и пожарные МЧС России и всех спасут. Да, безусловно, МЧС Росси это очень профессиональное министерство со значительным штатом специалистов в области спасения, но Россия очень большая и не всегда профессиональные спасатели и пожарные смогут быстро прийти на помощь. Кроме того есть довольно большой спектр узко специализированных видов спасательных работ, где в помощь спасателям МЧС России смогут прийти подготовленные, обученные и высококлассные спасатели-общественники. С этой целью Российский союз спасателей приступил к созданию общественного спасательного отряда. В этот отряд будут входить несколько специализированных подразделений. На первом этапе планируется создать подразделения «Альпинисты», «Кинологи», «Спе-



Один из восьми спасательных вертолетов австрийского клуба автолюбителей



Лавинная подготовка спасателей общественников

леологи», «Водники», «Дайверы». В состав данных узкоспециализированных подразделений будут включены спортсмены разрядники и высококлассные специалисты. Необходимым условием будет являться обучение спортсменов и специалистов по программе первоначальной подготовки спасателя. Обучение планируется разбить на два этапа. Первый этап – это прохождение теоретического курса посредством дистанционного обучения со сдачей всех необходимых зачетов и экзаменов. Второй, практический этап обучения будет проходить на очных специализированных учебно-тренировочных сборах (УТС). УТС будут проводиться Российским союзом спасателей совместно со спортивными федерациями, секциями или общественными организациями. В практическую часть запланировано ввести занятия по специализированным спасательным работам и практические занятия по программе первоначальной подготовки спасателя. По окончании УТС, по итогам теоретических и практических

курсов обучения, будет проводиться аттестация спасателей общественников с присвоением реестровых номеров и выдачей удостоверений и книжек спасателя установленного образца. В случае необходимости, аттестованные спасатели-общественники специализированных подразделений общественного спасательного отряда Российского союза спасателей могут привлекаться к проведению ПСР руководством различного уровня МЧС России, в соответствии с требованиями ФЗ № 151 и со всеми вытекающими из этого социальными гарантиями.

Для эффективного и безопасного участия в ПСР, в ближайшей перспективе, решение вопроса по экипировке и оснащению спасательным инвентарем и снаряжением спасателей-общественников в рамках целевых программ и за счет заинтересованных организаций.

В настоящее время совместно с Федерацией альпинизма России в рамках проекта «Жетон спасения в горах» уже подготовлено более 150 аттестованных

спасателей-альпинистов со спортивной квалификацией не ниже первого спортивного разряда. В 2011г. планируется реализация совместного с Туристско-спортивным союзом России проекта с рабочим названием «Жетон спасения в природной среде». В разработке ряд проектов по различным специализациям ПСР. Так же спасательный отряд РСС готов принять в свои ряды специалистов и спасателей, желающих реализовать свою активную гражданскую позицию в сфере спасения.

Хочу повторить – это первый этап работы, возможно, становление большого и эффективного института спасателей-общественников в Российской Федерации.

И самое главное, если вы смогли спасти чью то жизнь, то свою вы уже прожили не зря!

**Сергей Щетинин,**  
председатель Совета СОРО  
ООО «Российский союз спасателей»,  
заслуженный спасатель России,  
спасатель международного класса



Один из выпусков учебно-тренировочных сборов «Жетон спасения в горах»